

# 山东省聊城市莘县种业产业发展 状况及加快发展措施

郝宽亮<sup>1</sup> 孙燕芳<sup>2</sup> 翟梅生<sup>1</sup> 王宾<sup>1</sup> 高来柱<sup>1</sup> 马云国<sup>3</sup> 徐东立<sup>1</sup>

(<sup>1</sup> 山东省聊城市莘县农业农村局,莘县 252400; <sup>2</sup> 山东省聊城市莘县莘州街道办事处,莘县 252400;

<sup>3</sup> 山东鑫丰种业股份有限公司,莘县 252400)

**摘要:**种业是保障国家粮食安全的基石,是保障民生的基础性行业,对于提升农业综合竞争力、实现农业现代化具有重要意义。就当前山东省聊城市莘县种业产业的发展状况、种业发展存在的问题加以分析,并提出了加快莘县种业发展的主要措施。

**关键词:**种业产业;繁育基地;存在问题;发展措施

2020年中央经济工作会议明确指出,要解决好种子和耕地问题,开展种源卡脖子技术攻关,立志打一场种业“翻身仗”。做大做强民族种业任务紧迫而艰巨,必须着力加强良种培育和种质资源开发与保护,鼓励和支持种子企业自主创新。为此,山东省聊城市莘县县委县政府提出建设“鲁西种苗谷”,重点建设“鲁西蔬菜种业育繁推一体化”“鲁西设施蔬菜品种地展园”“鲁西种苗谷示范基地”3个板块,

通信作者:徐东立

利用2年时间打造数量富集、质量优良、科技领先、融合发展、带动全县现代蔬菜产业高质量发展、农民全面增收、在国内具有较大影响力的种苗产业集群。根据山东省聊城市莘县种业发展状况,采取有力措施促进莘县种业产业发展成为了全县种业工作者的首要任务。

莘县地处冀鲁豫三省交界处,现有耕地9.44万hm<sup>2</sup>,常年小麦种植面积6.0万hm<sup>2</sup>,曾荣获国家级生态示范区、全国粮食生产先进县、山东省现代农业示范区、山东省第一批区域性小麦良种繁育基

生产的积极性。

**3.5 加强产销衔接,推进小麦产业高质量发展** 通过出台相关政策进一步引导并加强科研育种与市场营销、农业经营主体与小麦购销企业、购销企业与面粉加工企业相互之间的沟通协作,从研、产、加、销衔接抓起,积极引导科研育种单位选育优质、抗逆、早熟、高产、稳产新品种,积极引导龙头企业和农业经营主体建立标准化生产和示范基地,鼓励龙头企业与基地农户建立“利益共享、风险共担”的利益机制,不断完善“龙头企业+示范基地+农户”“龙头企业+合作社+家庭农场+农户”等经营模式,逐步探索出“以龙头企业为核心,以订单种植为保障,产、加、销一体化链式开发”的产业化运行机制,

扶持一批技术含量高、加工能力强的加工企业,提升加工档次,生产多级产品,全面提升小麦加工产品的品质和竞争力,不断提升小麦产业化的高质量发展水平。

## 参考文献

- [1] 尹思慧,徐蒋来,朱利群.近30年江苏省水稻抽穗灌浆期低温冷害时空变化及对水稻产量的影响.江西农业学报,2016,28(5):7-13
- [2] 负超,韩勇,周其军,董军红.安阳市优质强筋小麦生产现状与发展对策.中国种业,2020(10):42-44
- [3] 李斌,吴昌智,马勇.建湖县小麦生产现状、存在问题及发展对策.基层农技推广,2020(4):70-72

(收稿日期:2021-07-08)

地县、聊城国家农业科技园区核心区等称号,农业基础实力雄厚。2018年全县小麦制种面积达0.69万hm<sup>2</sup>,瓜、菜、菌复种面积历史性突破6.67万hm<sup>2</sup>,2018年繁育瓜菜种苗15亿株,生产食用菌菌种1000万瓶。莘县辖区内现有持证种子企业21家,其中A证1家、B证2家、C证3家、D证7家,有食用菌菌种生产经营许可证企业11家。作为莘县种子企业的龙头,山东鑫丰种业股份有限公司是国家第一批集育、繁、推一体化的种子企业,公司下辖多个良种繁育基地和实验站,是山东省玉米育种工程指定单位,并开通了国家玉米品种审定绿色通道,具有较强的科研创新实力和完善的质量管控体系。

## 1 种业发展成效显著

### 1.1 建设形成一批高标准小麦、瓜菜种苗繁育基地

按照“北蔬菜南小麦”的发展格局,以县域北部魏庄镇、河店镇为主的瓜菜种苗产业区,年生产瓜菜种苗12亿株。以县域南部妹仲镇、朝城镇、张寨镇、徐庄镇为主的小麦种子产业区,年制种面积0.67万hm<sup>2</sup>,年生产小麦良种4000万kg。制种示范区辐射320个行政村,每年安排农村闲散劳动力7000余人,每年带动农民纯收入增加近2.0亿元。种子种苗繁育已成为富民强村的主导性产业,也为下一步乡村振兴战略的顺利实施提供了扎实的产业基础。

**1.2 培植了一批市场竞争力强的种子企业** 一是种子企业发展势头良好。全县持证种子企业21家,其中省级2家、市级2家。截至2020年底,全县已通过国审和省审的玉米自主产权品种27个、小麦品种4个,蔬菜登记品种16个。二是工厂化育苗产业蓬勃发展。全县规模以上蔬菜育苗企业20家,其中山东豪达农业科技有限公司建立占地8hm<sup>2</sup>的育苗基地,年育苗量在4000万株以上;山东旭日农业科技有限公司已形成了年育苗量达到3000万株以上的规模,并率先开展了甜瓜、番茄育种研究和开发。三是作为莘县种子企业的代表,山东鑫丰种业股份有限公司是国家首批育、繁、推一体化种子企业,综合实力位居山东省种子行业前列。

**1.3 培育了一批知名的良种产品品牌** 积极组织全县种子企业参加各种形式的种子交易会、博览会,扩大影响力和竞争力,以品牌拓展市场。全县共拥

有“鑫丰”“莘州”“旭日”“豪达”等种子商标10余个,省、市级品牌2个,种子产品销往全国30多个省、市、自治区。

**1.4 科技创新对推动种子产业发展的贡献作用明显** 几年来,各良种科研基地相继承担了新品种展示示范基地创建、省农业良种工程重点课题、省农业科技成果转化等项目,获得省市科技奖项2项。组装集成了主推品种的优质高效技术体系,有力地促进了全县良种科技产业化的发展。

## 2 种业发展存在的问题

**2.1 种子企业竞争能力较弱** 莘县辖区内的持证种子企业虽然数量较多,但大多规模小,尤其是蔬菜种子种苗企业,多以产销为主,生产经营产品同质化强,无自主知识产权品种,并且商业化育种体系在绝大多数企业未规范确立,市场竞争力不强<sup>[1]</sup>。

**2.2 种子企业自主育种创新能力较低** 多数企业科研经费支撑不足,新品种研发能力较弱,对育种材料缺乏深度认知和评价,育种力量不均衡,育种复合型人才缺乏,育种方法和技术落后,没有形成客观的成果评价及转化机制,导致企业自有知识产权品种较少,尤其是在国内有影响力、叫得响的名牌品种更少。

**2.3 主要农作物良种化率提高缓慢** 一是因为近年来取消小麦统一供种,部分农户选择自留种。二是主要农作物种子审定制度改革,新品种数量呈几何级数增长,部分同质化、已清退品种进入市场。三是种子繁育基础设施相对滞后,导致抵抗自然灾害的风险能力差,良种收购率降低。

**2.4 市场监管能力不强** 实施农业综合执法后,执法监管范围扩大,种子管理力量薄弱,监管技术和手段也不能得到及时跟进,难以确立完备的种子质量管理追溯体系,实现从产地到市场的全过程监管,致使种子违法生产经营现象时有发生。

**2.5 地方财政支持种业发展缺失** 因地方财政资金紧张,财政、税收、信贷等政策扶持力度相对弱化,支持种业发展的配套政策不到位,现有政策法规已不能完全适应种业发展新形势的需要。

## 3 加快种业发展措施

**3.1 构建种子(苗)优势种业产业体系** 围绕小麦种子,瓜、菜、菌种子(苗)地方优势产业,以种子(苗)生产基地为依托,一是实施好省级区域性小麦

良种繁育基地项目,每年繁育优质小麦良种4000万kg;二是加快“鲁西种苗谷”建设,利用2年时间打造数量富集、质量优良、科技领先、融合发展,带动全县现代蔬菜产业高质量发展,农民全面增收,在国内具有较大影响力的种苗产业集群,通过集中优势品种、应用先进技术、统一种苗质量、规范种苗价格、统一售后服务,打造年产优质蔬菜种苗15亿株、产值15亿元的蔬菜种苗产业,实现农民企业双增收,种业产业提质增效。

### 3.2 加强小麦和瓜、菜、菌种子(苗)生产基地建设

把握区域优势,抓好瓜、菜、菌种子(苗)和优势小麦生产基地的分类建设,形成合理的农作物布局,确保小麦和瓜、菜、菌种子(苗)生产稳步推进。在加强基础设施建设、改善种子生产条件的同时,要注重现代化种子加工中心和配送体系的配套建设,提升种子生产、加工和销售一体化水平;形成种子企业、地方政府、市场监管同步多维的种子生产机制;支持种企多种形式构建种子基地,以自愿有偿为前提与制种大户、专业合作组织以及农民建立长期的契约合作,在不改变土地用途的前提下,建立稳定的种子生产基地。

**3.3 鼓励种子企业做大做强** 支持种子企业利用自身优势,把种业应用研究向更深层次推进,吸引外资并购或参股本县的种子产业。如浙江省上市企业新安化工2012年参股莘县本地种子企业——山东鑫丰种业股份有限公司,注入资金,并引入现代企业管理模式。进一步完善种子营销、技术推广、信息服务体系,做好配套售后技术服务,延伸产业链条。引导种子企业加强自有品种的产权保护,在巩固现有品种的基础上加强新品种研发,让更多性能优良的品种早日市场化,提升企业竞争力,同时改善种子加工技术及装备,进而提升种子质量。以现代企业制度引领县域内种子企业的发展,加强企业文化品牌建设,凸显种子企业的社会责任。

**3.4 强化市场监管,完善政务服务** 加强种子管理行政许可流程的监管,按标准建立种子准入机制,对种子生产经营许可进行严密审查,建立生产经营信息台账,对行政许可实行无缝隙事后监督,形成种子许可可追溯体系<sup>[2]</sup>。对无证生产、未审先推、套牌侵权及制售假劣种子等违法行为进行严厉

打击,加强种子市场规范化管理,健全种子市场实时监测机制。注重加强企业间、行业间的国内外交流与合作,充分发挥种子行业协会的积极作用,提升协会的服务职能,组织开展种子企业信用等级评价,创建种业品牌效应。以政策法规为前提和基础,着力构建公平竞争、统一开放的发展环境。以种子产业法制化、规范化发展为导向,确立种子生产、加工、流通各环节行业标准体系。将种子可追溯系统纳入种业企业管理的机制,推行种子质量标准化认证。

### 3.5 提升小麦和瓜、菜、菌种子(苗)产业人才素质

种业企业要以重大科技项目、重要创新平台和重点创业基地建设为依托,拓宽人才引进渠道,特别是高层次人才和领军人物的引进。种业企业要定期选派技术人员到高等院校进行深造,进一步更新知识结构,把握种业行业发展新动态。鼓励企业与高等院校、科研院所合作,定向培养种业人才。种子企业内部要加强对科研、生产、检验、营销、管理等各岗位的人员进行培训,加强对制种农民技术培训,为种业发展提供有力的技术支撑。严格种子行政执法人员资格考核,提高业务水平和依法行政能力。积极推进相关单位技术骨干与种业企业的合作,进一步提升种子企业的服务水平。

**3.6 加强组织领导,强化工作落实** 要高度重视全县小麦和瓜、菜、菌种子(苗)繁育基地建设,成立由县级主要领导任组长的领导小组,强化总体规划和宏观协调,明确岗位职责和分工。完善考核奖惩制度,建立积极有效的激励制度,每年年底组织对种子产业发展进行考核,对种子产业发展中工作突出的,由县政府给予奖励,对工作落后的予以通报批评。加大宣传力度,充分利用各种媒介广泛宣传,采取招商引资、洽谈会等形式,充分宣传种子产业建设的重大意义和政策,大力营造促进种子产业发展的良好社会背景。

### 参考文献

- [1] 田龙,韩媛芬,丁维汉.西安市种业发展调研报告.中国种业,2019(10): 24-26
- [2] 彭继宏,许豫南,赵海龙,徐变平.适应种业新形势 优化种业发展环境.种子世界,2018(3): 4-5

(收稿日期:2021-07-06)